

# Debreceni Nagyujság

<b>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</b>		<b>POLITIKAI NAPILAP.</b>		<b>SZERKESZTŐSÉG:</b>	<b>KIADÓHIVATAL:</b>
<b>HELYBEN:</b>		<b>VIDÉKEN:</b>		Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre . . . . . 12 korona	Egy évre . . . . . 18 korona	Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre . . . . . 6 korona	Fél évre . . . . . 9 korona	<b>Szalánczy József</b>	<b>Thalasz Arthur</b>		
Negyed évre . . . . . 3 korona	Negyed évre . . . . . 4 K 50f.				

## Csodaország . . .

Németek nyilatkoztak Magyarországról. Az alaposságáról, nehezen hevüléséről híres németek a rajongás hangján, lelkesedéstől csillogó szemekkel beszéltek a Wunderland-ról, amelyet — mint hangoztatták — csak most ismertek meg. Valósággal fel kellett fedeznünk ezt a csodaországot, — mondotta az egyik német kórház főorvosa, aki pedig csak néhány sebesült magyar baka ajkáról ismerte meg a mi nemzetünket, a magyar bakát és huszárt, a világ legjobban képzett, önállósággal bíró, bámulatosan kitartó, fegyelmezett és emellett habár önértelmes, de nagyon szerény katonáját.

Ugyanakkor, mikor az osztrák lapok ahol csak lehet, elszikkasztják a mi önállóságunkat, honvédségünket s minden elérte redményt osztrák diadalnak igyekeznek feltüntetni, a világ kezdi megismerni a mi minden téren való különállóságunkat harci eredményekben, emberi kiválóságokban egyaránt.

Az oroszok csak a vörös ördögöktől, a hemved-től félnek s Vilmos császár wunderschön felkiáltással gyönyörködött a szintiszta magyar bakák feszes, kirugott lábakkal végzett deffilíringjában. A külföldi sajtóban valósággal ódákat zengenek az irasművészet hívatott képviselői s a przemysli honvéd várvédelem a világháború legdicsőbb fegyvertényeként fog belekerülni az új kor aranykönyvébe.

A ránk kényszerített világháború rengeteg áldozatot követel a mi kis nemzetünktől, de a világ összes nemzetei által való megismerés tekintetében hosszú századok hiányait fogja pótolni. Nemzeti önállóságunkat, kulturképességünket, faji kiválóságunkat, életrealitásunkat, — szóval államiságunkat, mint világhatalmi tényezőket most végre megismeri a művelt világ valamennyi nemzete.

A sok áldozat vérben, anyagokban és egzisztenciákban tehát e téren se fog hiába hullani. Amint különösen az

utolsó évtized alatt hiába is akartunk elérni, hogy igazi mívoltunkban ismerjen meg bennünket a külföld, azt most egy fél év alatt elértük.

Hogy hőroszi küzdelmével a magyarságnak értékelni fogja a jövőre minden irányban, az kétségtelen.

Csodálatosak a Végzet utjai. Amint képzett diplomata-

ink, fejlett irodalmunk, művészetünk, önfeláldozó sajtónk évtizedeken keresztül nem tudott elérni, azt formálisan kiverekedték a nemzet számára a magyar bakák, huszárlégények.

Az ő puskaagyuknak, szuronyaiknak köszönhetjük, — hogy Magyarországból Csodaország lett. **S—r.**

## Heves ágyuharc a Nida mentén.

**Az oroszok kudarca. Futnak az oroszok.**

Budapest, jan. 12. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: Az ellenség tegnap is megkísérelte abbéli törekvését, hogy a Nida folyón való átkelést kierőszakolja. Ezalatt az egész arcvonalon heves tüzérségi harc folyt. Déléltől a déli szakaszon az ellenségnek egy erőcsoportja újból támadást kezdett, de tüzérségünk tüzeiben a legrövidebb idő alatt összeomlott és a visszavonuló ellenség a halottak és sebesültek százait ha-

gyá állásaink előtt. Egyidejűleg a Visztulától délre is állandóan dúlt a tüzérségi harc, miközben egyik ütegünknek sikerült egy majort, amelyet az ellenség megszállva tartott, annyira tűz alá venni, hogy az oroszok, akik ott a legutóbbi napokban befészkeltek magukat: kénytelenek voltak állásaikból futva menekülni. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (M. e. sajtóosztálya.)

## A németek előbbre haladtak a Visztulától nyugatra.

Berlin, január 12. A német főhadiszállás jelenti: Kelet-Poroszországból ninesen újság. Az oroszok előretörései Észak-Lengyelországban sikertelenek voltak. — Táma-

dásaink egyes helyeken, a Visztulától nyugatra előrehaladtak a rossz időjárás ellenére is. A Pilica keleti partján nines változás. (M. e. s. o.)

## Az oroszok visszavonulása az Ung felső völgyében.

Budapest, jan. 12. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: A Kárpátokban a kedvezőtlen időjárás megnehezít minden nagyobb szabású tevékenységet.

Az Ung folyó felső völgyében az orosz hátrálva, közelebb vonult az uzsoki szoroshoz. Höfer altábornagy. (M. e. sajtóosztálya.)

## Przemyslnél pusztítjuk az oroszokat.

Bécs, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: A Deutsches Volksblatt haditudósítója jelenti, hogy Przemysl városában levő csapataink gyakori kirohanásaikkal

nagyon megritkították az osztrómó oroszok sorait. Az elfogott orosz tiszték bámulják csapataink hősiességét.

## A németek támadása.

Koppenhága, január 12. A sajtóalbizottság engedélyével: Szentpétervárról jelentik, — hogy az orosz lapok hivata-

losan megállapítják, hogy a németek támadása a suchasevi vonalon sokkal hevesebb, mint azelőtt volt.

## A varsói harcok sikere.

Koppenhága, jan. 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: Pétervárról jelentik, hogy a Varsó körüli harcokban részt vett német tengerészek apró gőzösöket szerelnek fel ágyúkkal és ezek által pusztítják az oroszok parti állásait.

## Oroszország nem készülődik.

Róma, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: A Stefánia-ügynökség illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján megcáfolja az olasz katonai intézkedésekről elterjesztett híreket.

## Oroszok kegyetlenkedése miatt menekülnek a románok.

Bukarest, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: A bukovinai románok az oroszok kegyetlen bánásmódja elől Romániába menekültek. Stanesan kapitány feltartóztatta a menekülő, fegyvertelen polgárokat üldöző kozákokat, de ezek nem tágtottak, mire a határőrök tüzeltek rájuk és két kozák meghalt, ketlő pedig megsebesült. Illetékes körök úgy vélik, hogy az incidensnek komolyabb következményei lehetnek.

## Az oroszok dum-dumot használnak.

Konstantinápoly, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: A török főhadiszálláson megállapították, hogy az oroszok a Batumnál vívott harcokban dum-dum lövegeket használtak.

## SZOLYVAI

hugyhajtó és hugysavoldó gyógyviz



Dr. Kétly, Dr. Bókay, Dr. Wilderhoffer orvostanárak nyilatkozatai alapján elsősorú gyógyhatásu: csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, ezukorbetegség, hughomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen. Kitanó izü üdítő ital. Mindenütt kapható. Főraktár: F. Szerkesztők Részvénytársasága Debrecen.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután háromkor tartotta az új évben az első ülését, dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöklésével. Ki üdvözölte Márk Endrét, aki hosszú időn át volt tagja a bizottságnak és most mint polgármester jelent meg.

Márk Endre válaszolt az üdvözlésre. Mint a bizottság tagja mindig igyekezett megfelelni kötelességének. Jórészen most is azokat látja itt a jog- és pénzügyi bizottság 25 tagja közül, akik eddig is rendszerint megjelentek az üléseken, kérte őket, hogy fokozottabb szeretettel tartsanak ki a város dolgainak intézésében.

Ezután Vargha Elemér bejelentette a polgármesternek azt az intézkedését, hogy a bizottság előtt az ügyet az illető referens adja elő, akinek retortjába tartozik.

Következett a napirend. Dr. Tóth Emil tanácsnok ismertette a rendőrfőkapitány jelenlétét az üzleti zárórától alkotott szabályrendelet tárgyában ama paragrafusaira vonatkozólag, amelyeknek módosítását kívánta a miniszter. Az ügyet levették napirendről, mert nem volt megfelelően elkészítve.

Turai Farkas hirdetési vállalkozó a szerződése meghosszabbítását kérte. — A tanács 1915-re meghosszabbította, egyben előkészítést tett arra, hogy a város hirdetési jogát hogyan érvényesíthetné házi kezelésben. Tóth Emil tanácsnok erre vonatkozólag 12 pontból álló szabályrendelet-tervezetet készített amelyet szintén levettek a napirendről, hogy kinyomathassék és a bizottság tagjainak kioszlassék.

Márk Endre bejelenti, hogy megállapodott a főispánnal arra nézve, hogy a közgyűlésre kerülő ügyek előkészítésének határideje minden hónap 22-én túl nem terjedhet és négy nappal a közgyűlés előtt a teljes tanácsülés fogja lefolytatni, hogy a törvényhatósági bizottság tagjainak módjában legyen a közgyűlés előtt megismerni a dolgokat.

A bizottság javasolja, hogy a város felesleges közpénzei a Magyar Általános Hitelbanknál, a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, az Alföldi Takaréknál, a Kereskedelmi és Iparbanknál, a Takarékos és Hitelintézetnél, az Általános Forgalmi Banknál, a Közgazdasági és Váltóbanknál és a Debreczeni Hitelbanknál helyeztessenek el és kimondta, hogy az 1915. év folyamán szerezze be a betéteket azoktól a pénzügyintézetektől, amelyeknél ezután nem javasol a bizottság betételhelyezést.

Más jelentékenyebb ügyek elintézése után az ülés 5 órakor véget ért.



### A Przemysl körüli tehetetlen oroszok hazugsága.

Budapest, jan. 12. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: Orosz újságokban terjesztett ama hír, — mintha Przemysl vára december hó 10-én parlamentárit küldött volna az oroszokhoz: természetesen teljesen koholt, csak arra való, hogy leplezze az ellenségnek a várral szemben való tehetetlenségét. Höfer, altábornagy (M. e. s. o.)

### A franciák vesztesége: 3500 ember jan. 8. óta.

Berlin, január 12. A német nagy főhadiszállás jelenti: A Labausei csatornától délre esekély jelentőségű harcok folynak, amelyeknek eddig nem volt eredménye. Crouyól északra a franciák tegnap óta támadnak, de súlyos veszteségeik mellett visszavetették őket. Ma reggel itt a harcok újból feléledtek. Perthes-től keletre a franciáknak tegnap délután ellenünk intézett támadásai tüzünkben összeomlott, az ellenségnek igen súlyos veszteségei voltak. Argonnokban a rómaiak útján elfoglaltunk egy francia támaszpontot. Két tisztet és

száznegyven főnyi legénységgel ejtettünk ez alkalommal foglyul. Argonnok keleti részében folyó harcokban a franciáktól január nyolcadika óta (az eddig már jelentetteket beleszámítva) egy őrnagyot, három századost, tizenhárom hadnagyot és ezerhat-száz főnyi legénységet ejtettünk foglyul, úgy hogy ezen esekély kiterjedésű harcterületen a franciák összes vesztesége halottakkal és sebesültekkel együtt háromezeröttszáz emberre becsülhető. Ailynál, St. Michieltől délre a franciák támadási kísérletei meghiusultak. (M. e. s. o.)

### A galíciai és kárpáti harcok.

Berlin, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: A Wossische Zeitung a következőket írja: Az orosz ágyúk lövedékei nagyon kevés kárt tettek Przemysl erődjében. Galiciában az oroszoknak sehol sem volt ed-

dig döntő sikerük.

A Kárpátokban az osztrák-magyar csapatok megtartották eddigi hadállásaikat. A nyugat-lengyelországi harcoknál az időjárás miatt idő kell nyerni.

### Elfogott francia aviatikus.

Amsterdam, január 12. A sajtóalbizottság engedélyével. Secbrügénél a németek a repülőgépen elfogtak egy fran-

cia aviatikust, aki egy angol tisztet vitt magával a gépen kémiszolgálat céljából.

### A kárpáti harcterekről.

Beszterce, január 12. Pozsonya és Jakubeni között esapataink előőrsi csatároznak az oroszokkal, de különben a helyzet változatlan.

Ungvár, január 12. A mai nap harcok és események nélkül telt el. Az oroszok nem adtak életjelt magukról.

### Éhtifusz Csernovitzban.

Csernovitz, január 12. A sajtóalbizottság jóváhagyásával: Az orosz kormányzó ötvenezer rubel bírságot vetett ki a csernovitzi zsidókra, mert azok az oroszok első kiverése után visszatért csapatainkat

elkesen ünnepelték. A zsidók nem tudták kifizetni a magas összegű bírságot és emiatt a kormányzó zárlat alá vette a zsidók templomát. A városban nagy a nyomor és éhtifusz pusztít.

### Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.

Feltűnést keltő eset történt tegnap Hajdudorogon, a hol egy dúsgazdag család fiatal tagja halt meg iktozatos módon. Bleier Lajos termény-nagykereskedő családjában történt a tragédia. Bleiernek egyetlen fiát, a 17 éves Ignácot az egyik szobában holtan találták. Mellette hevert a revolvere, melyből egy golyó hiányzott. A vizsgálatot megindították, de pozitív megállapítani nem tudták, hogy Bleier Ignác öngyilkossági szándék-ból követte-e el tettét Bleierék cselédje, Kelemen Mária azt adta elő, hogy a tragédia hőse többször olyan kijelentést tett

előtte, hogy nem érdemes élni. Ezzel szemben az apa határozottan azt állítja, hogy a fiának nem volt oka az öngyilkosságra. Még a haláleset előtt a legvidámabb hangulatban volt és inkább az a véleménye, hogy fiát szerencsétlenség érte. Bleier Ignác ugyanis sokszor játszott a revolverrel. Az apja figyelmeztette, hogy vigyázzon a fegyverre, mert kárt tehet s így most is azt hiszi, hogy fiát a revolver tisztítása közben érte a lövés, mely halálát okozta. Bleier Ignác tragikus halálát bejelentették a debreceni kir. ügyészségnek, amely a temetésre megadta az engedélyt.

### Debreczen élelmiszerkészlete.

Novemberben sokatigérő lendülettel indult meg az akció a városházán, hogy Debreczen városának élelmiszerkészletéről kell gondoskodnia a város polgárai számára. A közgyűlés kimondta, hogy gabonaféléket, hüvelyeseket kell beszerezni raktárra, hogy mikor a szüksége előáll: a város elláthassa a viszonyokhoz képest aránylag olcsó pénzzel a polgárait a legfontosabb élelmiszerekkel. A beszerzésre 120.000 koronát szavaztak meg. Ennek az összegnek a fedezetét az esedékes negyedik millióból jellölték ki. Azonban, mint a polgármester értesül róla: a miniszter ezt a határozatot nem hagyja jóvá.

### Az oroszok hadállása.

Kopenhága, január 12. A Svenska Telegramm Büro haditudósítója jelenti: Az oroszok oroszlengyelországi hadállása a következő: Az orosz hadállás északi részével a Bzura mögött vonul el és jobb szárnyával a Visztulára támaszkodik. A szárny támpontja közvetlenül a tűzvonalon mögött fekvő két hatalmas vár: Novogorjyoszk és Varsó. Az orosz hadállás iránya innen a Bzura folyásáig követi a Ravka torkolatáig, innen a folyó mentén továbbhaladva átszeli a Pilicát és azután Tomaszovnál a Nida-folyó mögé húzódik. Az orosz balszárny ugyancsak a Visztulára támaszkodik és pedig körülbelül azon a részen, a hol a Dunajec a Visztulába ömlik. Nyugatgaliciában az oroszok a Dunajec alsó folyamának keleti partjait tartják, ahonnan hadvonaluk északra keletre Zaklicynon át a Biala felé visz, még tovább keletre hadállásuk legdélibb része addig a vonalig terjed, amelyet körülbelül a Jaslo—Krosno között húzott vonallal lehetne megjelölni. Ebből az állásból kitűnik, hogy az oroszok nem tudtak tovább előre nyomulni Nyugatgaliciában, minden erőmegfeszítésük ellenére sem. Ennek oka, mert szárnyuknak balrészén hiányzik a támpont, másrészt pedig, mert az egyesült osztrák-magyar és német seregek úgy nyugatról, mint délről igen erős nyomást gyakorolnak rájuk. Innen magyarázható meg az a rendkívüli nagy erőmegfeszítés, amelyet éppen Nyugatgaliciában az orosz hadseregek kifejtének.

## Barangolás a Szerémségben.

### A női ruhába öltözött férfi. Elfogott szerb képviselő.

Ujvidék, január 2. Napok óta zuhog az eső. A Duna és a Száva hosszú partja csupa sár, a mezőkön valóságos tavakban áll az esővíz. Sáros országuton vágat el az autónk. Egyik falu a másik után marad el mögöttünk. Kérdezem a mellettem ülő parancsőtisztától:

— Mikor érünk Indiába?

— Egy óra múlva ott leszünk.

Ötven perc múlva márlátjuk is a város házait. Az ut nagyon rossz. Végre megérkezünk. Félórát töltünk a kis városban. Ezalatt a hadnagy, akivel jöttem, teljesíti a kapott parancsokat. Egy ismerős tiszt, akivel itt találkoztam, a következő esetet beszélt el:

— Egy délután kocsit állt meg az egyik kávéház előtt s egy elegáns lefátyolozott arcú hölgy szállt ki belőle. Meguzsonnázott, aztán kiment a városba sétálni. Gyanusnak tűnt fel előttünk s igazolásra szólítottuk. Akadovza mesélte el, hogy egy ujvidéki kereskedő felesége és a férje részére jött különféle dolgokat vásárolni. Nem hitünk neki, hanem megmozdítottuk. S kiderült, hogy a hölgy — férfi volt s nem egy gazdag ujvidéki kereskedő felesége, hanem maga az ujvidéki kereskedő. Reszketve vultotta be, hogy valahányszor elutazik bevásárolni, mindig női ruhába öltözik, mert így könnyebben tudja az árakat lealkudni. Évek óta üzi ezt a sportot s most nem is gondolt arra, hogy kellemetlensége származhatik belőle. — Hogy aztán mi történt vele, nem tudom.

Néhány perc múlva autónk ismét elindult s nemsokára a Száva magyar partján egy szerb faluba érkezettünk. Az uton katonák jöttek: szerb foglyokat kísérnek. Csöndesen, négyes sorokban vonulnak előre a fogoly szerbek. Visszavonulásunkkor ejtették foglyul őket csapataink s most a legközelebbi vasúti állomásig gyalog viszik az egész transportot.

Van a foglyok között egy szerb képviselő is. Tartalomkos hadnagy. Csöndesen, szomoruan halad. Szégyeli magát, hogy akkor fogták el, a mikor csapataink elhagyták Szerbiát. Mikor megszólítom, alig akar válaszolni, pedig németül is beszél. Kér, hogy ne kérdezzek tőle semmit arról, hogy került fogságunkba.

— Nincs valami panasza?

— Kérdezem tőle.

— Csöndesen feleli:

— Köszönöm, nincs semmi bajom. Minden a lehető legjobb, a kószl is, a bánásmód is. Nagyon megvagyok elégedve.

Aztán halk hangon teszi hozzá:

— Csak egyetlen kérésem volna. Nem tudom, megtenné-e?

— Parancsoljon.

— Igazán hálás lennék érte. Ugy tudom, hogy Magyarországon őrzik Spovics Gavril kragujeváci bankigazgatót, a ki hadifogságba került. Ha véletlenül találkoznék vele valahol, kérem, legyen olyan szíves, mondja meg neki, — hogy adjon életjelt magáról.

A fogolytransport aztán vult tovább...

## Egy debreceni fiu levele Przemyslből

Egyik ismert debreceni család fia, aki a Przemysl védő honvéd tüzérségnél teljesít szolgálatot, írta a következő érdekes sorokat:

Kedves Szüleim! Eltekintve attól, hogy most nem lehetek veletek, az élet itt igazán kellemesen telik el. Az ostrom csak annyiból áll, hogy innen nem mehetünk ki, de e miatt semmiben sincs hiányunk. A környező orosz sereg közel sem mer jönni falainkhoz. Hős honvédeink gyakran kitörnek a várból és mindannyiszor sok fogolylyal és zsákmánnyal térnek vissza. A legénység szinte to-lakodva jelentkezik, — hogy részt vehessen egy-egy kiróhanásban. Magam is részt vetem már egy ilyen kirándulásban és remek szuronyrohammal kergettük meg a muszkákat. Az orosz karácsonyt egy kis kellemetlen meglepetéssel köszöntöttük rá a muszkákra; ugyanis a várból levő harminc és feles mozsarak néhány lövést adtak le az orosz állásokra. — Egész jól hallottuk az ennek nyomán felhangzó zsvajt.

Büszkén teljesítjük szolgálatunkat, mert tudjuk, hogy rövidesen felmentenek bennünket.

Irjatok mindenről, mindenkiről. Csokolom drága szüleimet, testvéreimet, szerető fiuk

Béla.

# APOLLO

## Ma Szerdán

Délután 5 és 7 óraker félhelyárak, 9 óraker :::: rendes helyár ::::

## Legujabb háborus képek.

Eredeti harczterei felvételek.

## Vasárnap febr. 31

regényes szinmű 3 felvon.

## Vigszinházi bohózat.

## Erény csőszök.

Bohózat 3 felvonásban. Főszereplő: Rita Clement.

# HIREK.

## A duklai gróf.

A Berliner Tagblatt közli ezt a kis rajzot:

Egy kis sebesjárású gőzös futott be a geffle-i öbölbe. — Menekülteket szállított Finnországból. A varsói német és osztrák-magyar konzulátus hi valalnokait. A hajón egyébként nagyon vegyes volt a társaság. A németek, osztrákok és magyarok arcán, akiket Vilnában a rakoncátlan és fékezhetetlen tömeg brutálisan inzultált, még látszott az elmúlt napok szenvedése. Az amerikai utasok meglehetősen derős arcot mutáltak, lalán azért, mert nekik sikerült először a hajót elérniök és azon nyomban lefoglalni az első osztályu helyeket. A hajón egyebekben siri, néma csönd honolt. Ugy látszik, mindenki az emlékein rágódik és örül, hogy most biztos helyre huzódhatott.

Tarka össze-visszaságban lapultak ott az emberek. Volt közöttük egy hatalmas, tagbaszakadt bajor, egy berlini mérnök, aki Vladivosztozkából menekült, továbbá egy öreg, Zeppelin-arcu nyugalmazott német tengerésziszt. Neki Pétervárról kellett menekülnie, oda lett a szép kőháza, minde, csak egy pár aranyrubel esőrgött még a zseibeiben. De azért nem panaszkodott, nem jajveszékelt. Volt a furcsa társaságban még valaki. Egy lengyel gróf. Szép magas homloku, büszke, karsu természetű férfi. Mintha csak Matjko egyik világhíres festményéről lépett volna a földre, az emberek közé. Mindenkibe barátságos, nyájas volt, de azért mindvégig tartózkodó maradt. Mindenét otthagytta Varsóban, csak egyet hozott magával: a szolgáját. Erdékes, hamisítatlan lengyel dialektusban köszöntött bennünket az alázatos lakáj:

— Térdre borulok!

Mint egy hűséges, alázatos eb, úgy sürgött-forgott a gazdája körül, aki nagyon-nagyon elmélyedve látszott lenni gondolataiban. Ugyan hová, mire gondolhatott? Hogy ki volt? Ó volt a duklai gróf. Oda is készült most régi, elhagyatott duklai várkastélyába, ahol hajdanában a Sziléziából elűzött Kazimir János király is lakott. A büszke Jagello. Most a gróf is odamegy, ugyanolyan életet élni.

De a véletlen nagyon szépséyes. Dukla előtt az oroszok állnak. Bizonyára elpusztult a kastély. Csak a képesarnoka maradt sértetlen. Állítólag nagyon értékes és becses ez a gyűjteménye. Hiszen a lengyel grófok valamennyien híresek ebben. Az öreg gróf egy hirneves családból származott. A család egyik tagja Japánban, mint misszionárius halt meg. Mártir lett. Ez a gróf is az lesz bizonyára. A nemes, előkelő duklai gróf.

— A katonaság vásárlásai. A városi közigazgatási bizottság intenciója folytán a tanács felirt a miniszterhez, — hogy a katonaság az élelmiszerkészleteinek bevásárlásánál kerülje el Debreczent és környékét. Az volt az aggodalom, hogy a százezer lakosu város, amely a környékből táplálkozik, élelem nélkül marad, ha a katonaság innen vásárol. Erre az aggodalmaskodó felterjesztésre most jött meg a válasz a hadbiztosságtól, amely arról értesíti a várost, hogy a kívánsága nem respektálható. A katonaságré szére történő vásárlások nem rekvirálás útján folynak, hanem a szabad forgalomban eszközlik a vásárlást.

— Meghívó. Az Önkéntes Mentő Egyesület meghívja mindazokat, akik a mentőkocsi beszerzése érdekében a gyűjtési akcióban részt vettek, a folyó évi január hó 13-án, szerdán d. u. 5 óraker a Kereskedő-társulat (Felső kereskedelmi iskola) dísztermében tartandó gyűlésre. Felkérjük mindazokat, akik a gyűjtésben részt vettek, hogy a gyűjtő-iveket magukkal hozni sziveskedjenek, — hogy a gyűjtés eredményéről biztos tájékozást szerezhessünk. A mentő-egyesület elnöksége.

— A gyárosok a polgármesternél. A Gyáriparosok Országos Szövetségének debreceni fiókja Szántó Győző elnök vezetése mellett 20 tagu küldöttséggel lisztelgett ma délelőtt Márk Endre polgármesternél. Beszédének különösen az a része kellett telszést, melyben Márk Endrét, mint a debreceni régi főbírák méltó utódját köszöntötte Márk Endre meleg szavakkal vallotta magát a gyáripar és az iparosság barátjának. A harcok időkben tellerős munkát vár mindenkitől. A gépek és szerszámok esaták sorát döntik el: minden gyár a nemzeti védelem egy erős vára ma. Örömmel fog dolgozni az ipari érdekekért, tisztársáiban derék munkatársakat talál, reméli, hogy velük s a közönség támogatásával előreviheti a sok reá váró feladatot, így az ipar támogatását is.

— Betörés. Hajduböszörményből jelentí tudósítónk, hogy ott az elmúlt éjjel a Winkler-féle korezmában betörést követtek el. A betörő egy fiatal suhanc volt, aki javában szedte össze az értékeket, amikor egy arra járó ember észre vette és a szomszédok segítségével elfogta. A betörőt a rendőrségnek adták át, s noha több tanuvan, tagadja tettét.

## SZINHÁZ.

### A hét műsora:

Szerda délután: Jönnék a németek. (Híjúsági előadás.) Szerdán este: Folt, amely tisztít.

Csütörtök: Lengyelvér, op. 3 felvonásban.

## CSARNOK.

## A BÁNYÁSZ.

Írta: Gárdonyi Géza.

Az Főtűs-bárók laktak itt valamikor és egy időben franczia szakácsot tartottak. Annak a szobája volt ez hajdanában.

— Hát ez az, — mondotta a szoba közepén megállva a kertész. Itt alszik ön, és itt jön be valahol. — Nem gondolja, hogy a kandalón jön be?

— Nem jön az be sehoh. Csak hallucináció.

— Mi az? En nem tudom mi az?

— Akkor ne is kérdezze. Be tegség.

— Nekem nem kell más, csak mikor kiáltok, vagy nyögök, rázzon meg.

— Megrázzam? Hogy én magát megrázzam? Majd azt rázozom meg, a kutyát!

— Ha nem öbredék fel, önt sön vizet rám, és dörzsölje a szívem tájékát.

— Nem lesz jobb, ha ütök? Jobb lesz, ha ütök, higgye el. Ha én egyszer megütöm azt a fene hallucinációt, vagy meghal, vagy megsántul.

A bányász ezalatt levelkezett és lefeküdt. A kertész is levelkezett és a gyertyái odább tolta az asztal közepére.

— Ma éjjel, azt hiszem nem fog gyötörni, — mondotta a bányász a paplanát veregetve, de azért jót tesz ön velem. Legalább ezen az egy éjszakán nyugodtan alhatom.

A kezét a feje alá téve, — folytatta:

— Jó asszony a felesége? Igazán nagyon szereti?

— A kertész ásitott.

— Hát hogyné. Szakácsné volt a lisztartónál. Három esztendeig jártam hozzá, mielőtt elvettem volna. Még tíz óra sincsen.

— És ha maga egyszer azt venné észre, hogy nincs rendjén a dolog.

— Mi nincs rendjén? — Ugy értem, hogy a földön minden változandó.

— Az én feleségem mindig ilyen volt.

— De tegyük fel, hogy nem ő a maga felesége, hanem egy fekete szemű, nyulánk édesbő szédű asszony, akinek meleg a nézése, a keze, a lelke, és az ember azt hinné, még árnyéka sincsen. Különben ne beszéljünk erről.

— Amint tetszik. En nem gondolkoztam erről soha. De ha valamikor félrehágná...

— Mit tenne vele? — szölt a bányász a szeméit fölnyitva.

S a hogy a gyertya odavilágított, olyan volt a szeme, — mint két ércgolyó.

— Mit tennék vele? Hát ott halna meg abba a minutába.

— Megölné? — kérdezte a bányász, hirtelen fölülve az ágyában.

— Agyonesapnám, mint a legyet, — felelt a kertész egy akkora ásitással, hogy az álla esontja ropogott belé.

Folyt. köv.



## Apró hirdetések.

Az apróhirdetések között minden szó 5 fillér, vastagabb betűvel szedett szó 10 fillér.

Felvilágosítást levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk csak a válasza szükséges bélyeget kérjük.

## Szórakozás

céljából egy unatkozó szép özv. vagy elvált asszony ismeretségét keresem. Levelet kérek „Szöke ur” czimen a kiadóhivatalba.

## Válófélben

levő debreczeni szép, molett 40 éves 60,000 korona tehermentes ingatlanal bíró vigkedélyü urinó olyan vagyonos urat keresne, ki nagy telkét felépíthetné. Felét nevére iratná. Házasság nincs kizárva.

## Pénztári könyvelő,

kék szemű, csinos, szolid, 25,000 korona vagyonnal bíró, jó jövedelmű, 200 ezer korona vagyonu ur családból származó fiatal ember azonnal megnősülne vagyonos szép leánnyal, fiatal özvegygel. Leveleket: „Aki mer, az nyer” jelleggel „Vidéki Hírlapok Képviselesége” továbbít Debreczen, Csapó-utca 12. sz. Megyei telefon 10-27.

## Tabori borítékok

2 fillérjével kaphatók Thaisz A. papírkereskedésében Bika-szálloda mellett.

Legszébb és legolcsóbb

## fénykép-nagyítások

bármily régi kép után is

## Takács Vincze

fényképésznél anagytemplom mellett

## Legujabb

világháboru térképe, melyen az összes világrészek és hadakozó államok rajta vannak, egyedüli legjobb kiadás. Kapható Thaisz A. papírkereskedésében Debreczen, Bika-szálloda mellett.

## Ismeretség

hiányában ezton akarok egy körülbelül 32-40 év körüli intelligens kezesztény urinóvel házasság czéljából ismeretséget kötni, kinek néhány ezer korona hozománya is van. En egy 15 év óta fennálló jó üzlettel rendelkezem. Ajánlatokat diskretív mellett teljes czimmet esetleg fényképpel kérek „Ismeretség” czimen a kiadóba.

## Nagyobb

mennyiségü róza és hópehely burgonya megvételre kerestetik. Czím a kiadóba.

## Intelligens

nő tisztességes társaságát keresem. Levelet „25” jellegre a kiadóba kérek.

## Egy

csinosan butorozott szoba a Nagytemplom mellett azonnal kiadó. Czím a kiadóhivatalba.

## Január 15-ére

szobaleányt keresek. Weér Györgyné Péterfia-utca 68.

## Egy

jó karban levő kisebb hintaszék megvételre kerestetik. Czím: a kiadóhivatalba.

## Ujságpapíros

kiló számra a kiadóhivatalba eladó.

## Vizsgázott

algépész keresek nagyobb uradalomba azonnali belépésre. Ajánlatot Bíró Győző Balmazújváros küldendő.

## Budapestre

egy főzéshez értő szolid mindenese leány felvétetik Január hó 15-ére. Czím a kiadóba.

## Veszek

perzelt fehér sózott és füstölt szalonnát minden mennyiségben. Ajánlatokat kérek „Szalonna” czimen a kiadóhivatalba.

## Nagyobb

mennyiségü fejes káposzta kerestetik. Minden mennyiség átvétetik. Ajánlatok „Káposzta” czimre a kiadóba.

## Egy

csinos molett benne művelt özv. urinó circa 40 ezer korona vagyonnal egy idősebb urhoz férjhez menne. Ajánlatokat teljes czimmet kérek a kiadóhivatalba „Özveg” czimen.

## THEXTRA: vegymentes folyékony tea-kivonat.

Minden háztartásban, táborig szolgálatban tisztikarnak és legénységnek, kórházakban, városi hatóságoknak, jótékony intézményeknek, stb. stb. nélkülözhetetlen. Kevés helyet igényel, tartós, olcsó és izletes. A Thextra-tea mindenütt és gyorsan elkészíthető. :-:

## Hadseregünk tea-konszerve.

Kolera elleni védekezésül viz helyett Thextra-tea élvezeete ajánlható. :-:

Kapható: Ullmann Salamon nagykereskedésében, Piacz-utca 69. szám.

## Vörös +

egyleti szükségletek esetében, felkérjük az igen tisztelt gyógyszerész és droguista urakat, hogy

## Lysoform-rendelésekhez

mellékeljék a kórházi igazgató vagy főorvos ur igazolasát, mert ennek alapján küldeményeket a vasutnál gyorsabban szállítják. Szives figyelmébe ajánljuk tisztelt veendőinknek, hogy a változott viszonyok miatt egyelőre

## LYSOFORM

fertőtlenítő szerünket csakis készpénz ellenében vagy utánvétellel szállíthatjuk. Remélhetőleg ez állapot nonsokára meg fog szünni.

Kitünő tisztelettel

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára Ujpest